

创富·特别点击

“按照我的打算,今年应该是最有成就感的一年。”说这话的人叫马磊,34岁,大学毕业后留在济南打拼10年后,和同为公务员的妻子过着有房有车有儿子的生活。“孩子今年3岁多了,为了能让他上个好学校,我们本想今年把原来的房子卖了,买一套大小适中的学区房,余下的钱我还想换辆车。”只是今年以来“工资涨不过物价”的残酷现实,让马磊的愿望,一样也没有实现。

家庭样本:

房子车子面子样样伤脑筋

本报记者 崔滨

学区房买不起了

在一年前,“孩奴”在马磊脑中还是个十分陌生的词,然而今年以来种种与孩子相关的产品涨价,让他第一次感到,他已经成了不折不扣的孩奴。

“就拿这个月给孩子买秋天的衣服来说,今年凡是沾棉的衣服都在涨价,有的能涨到30%以上。”马磊妻子李慧说。

将来孩子上学,让马磊今年想起来就头大。“现在想让孩子上好小学,要买学区房后落户3年才行,今年孩子上半年就过3岁生日了,买房子得抓紧。”但是,在济南的房地产市场上,学区房永远是价格最坚挺的区域,动辄每平方米一万左右。“原以

为4月份国家调控房地产,能让价格落下来一点,没想到都过半年了,价格还在涨。”马磊叹口气说。

车子换不成了

马磊有辆开了5年的旧车,今年以来油价的频繁上涨以及税收、拥堵等成本,让开车逐渐成了马磊的心事。25日凌晨,汽柴油价格每升再次上调,93号汽油已经升到每升6.57元。

“我的车油箱是55L的,去年加满油要320块钱,现在要多花40多块钱了,再加上我平时周末愿意带着一家人开车近郊游,算下来每个月光油钱就要多花200多元了。”马磊皱眉,如果要换车,中意的1.8L肯定要比现在的1.6L排量耗油量大,“最

近不是还要调整车船税吗,换辆车的成本又会大出不少。”

就在马磊还在为换车算账时,妻子李慧干脆给两人一人办了一张公交月票,李慧说,“现在又是涨油价又是查酒驾的,平时坐公交车算了。”

“人情”越随越重了

“单位同事结婚,关系一般的200元,关系次好的400元,最好的怎么也得600元以上。”10月份,马磊和李慧频繁出入同事、朋友的婚宴,“份子钱”价码的高涨,连月收入加起来过万的两人,也把请柬看成了“红色炸弹”。

拿出今年以来的厚厚一沓请柬,马磊和李慧算了算,5月、9月、10月这几个扎堆结婚的旺季,他们平均每个月要随出1500多元的

礼金,“再加上亲朋好友的孩子满月、平时聚会、节日送礼,基本上我们俩1年有1个月的工资得花在这些‘面子工程’上。”

如今,并不是李慧一个人在心疼,在9月、10月参加了近10场婚礼后,李慧发现如今在省城,结婚的份子钱一般都在300元以上,而将礼金设定在666元、888元,甚至1668元的都不在少数。“唉,也怪不得人家给得多,上次参加同事小张的婚礼,我多问了一句,原来现在星级酒店的原料和人工都在涨价,都没有一千块以下的婚宴了,要是再算上酒水和10%的服务费,一桌8到10人的婚宴都得接近2000元,平均每个人给200元,才勉强够成本。”李慧说,“真要是给人家200元、300元,自己都觉得过意不去了。”

●统计数据

前三季度全省

人均消费增8.7%

汽车加油和保养

增长最快

本报记者 崔滨

国家统计局山东调查总队的统计数据显示,今年前三季度,我省城镇居民人均消费支出达到了9548元,相比去年增长了8.7%。在家庭生活的各项支出中,增长最快的是涨价最明显的食品,而是汽车消费,“前9个月山东人在汽车加油和保养上人均支出218元,增长了40%。”

“民以食为天”,无论物价如何起伏,吃饭总是每个家庭最重要的事情。今年1—9月,山东城镇居民人均食品支出3129元,同比增长6.2%。在恩格尔系数这一衡量生活水平高低的重要指标上,我省人均花在食品上的消费占到了全部消费支出的32.8%,比上年同期下降0.7个百分点。

虽然恩格尔系数的下降说明我们的生活质量在提高,但农产品价格的全面上涨,让我们的菜篮子逐渐沉重。数据显示,1—9月,在新

鲜蔬果、绿豆、大蒜等农产品价格的明显上涨下,山东城镇居民人均粮油类支出384元,增长7.2%;蔬菜类支出291元,增长13.0%。

增长速度最明显的还是汽车消费。2009年,全省共有超过120万户添置了新的汽车,使得全省汽车保有量820万辆,位居全国第二。今年以来油价已经3次调整,使得前三季度山东城镇居民人均家庭交通工具支出730元,增长34.0%;人均车辆用燃料及零配件支出218元,增长40.0%;人均交通支出1158元,增长了27.4%。

在居住成本上,1—3季度,我省城镇居民人均居住支出790元,同比增长8.1%。其中,人均住房支出292元,增长4.1%;人均水电燃料及其他支出440元,增长9.2%;人均居住服务费支出59元,增长21.8%。

主妇账单:

菜篮子拎得不轻松

见习记者 张鹏飞

作为家庭主妇,济南市民王莹每天都会对家里的财务收支情况做记录。说起物价,王莹感慨万千:“什么都在涨,没有不涨的。”以前超市买菜和水果一买一大包,现在只能几个几个买了。

不再一买一大包 水果只能两三个买

“昨天买了4个西红柿,个头都还不大,5块多钱。”王莹苦笑道,为了买到便宜菜她还特地去办了张超市会员卡,部分会员特价能买到便宜一半的菜。“还有水果,你看,前天买了三个梨和两个苹果,竟然花了12元,以前买水果一买一大包,现在只敢两个三个地买了。”王女士指着账单上的数据很无奈。

“看到了吧,这就是最现实的影响,一个月前从超市买回来的蔬菜多种多样,最近几天的账单上有的蔬菜名字却消失了。菜篮子里的蔬菜品种明显减少。因为以前去超市

买菜随便买,不喜欢吃的也能带一些,比如萝卜,以前即使不爱吃也会买一些补充营养嘛,但是现在就不买了,爱吃的还考虑考虑呢,更别提不爱吃的了。”王女士苦笑道。

王莹告诉记者,现在吃饭的成本可是明显增加了,不光锅里的菜,还有炒菜用的花生油也大都涨价了,“倒油的时候手都得好好把着油桶”,王莹笑着说道。油价的上涨在她的账本上也显示得清清楚楚,一桶5升装的胡姬花浓香花生油从两周前的91块钱涨到了现在的105块。

饭馆吃碗朝鲜面 泡菜变成了泡卷心菜

王女士给记者讲了这周一她买早餐时的一件事,“那天早上起晚了,来不及在家吃早饭,我去买鸡蛋灌饼,因为我不爱吃葱,就让老板别放葱。摊主就非常高兴地开玩笑道,‘太感谢你了,要是都像你这样不加葱,我的利润

也不会这么薄了呀。现在的菜可真是贵呢。’王女士说,听了小摊主的话她觉得又想笑却又笑不出来。还有前几天,跟朋友去吃朝鲜面,发现泡菜也由白菜换成了卷心菜。老板无奈地表示,‘不好意思,白菜实在是太贵了。’”

为了省饭钱 上班族重当“带饭族”

王莹的老公叫刘庆伟,据她介绍,他是个纯正的“肉食动物”,一顿饭也离不开肉,但最近猪肉价格涨了,刘先生也不得不控制起了自己的“肉食量”,听到记者与妻子谈到肉价,刘先生抢过话头,诉起苦来,“对我来说,最大的影响就是猪肉在涨,我的肉在跌。我们单位食堂的荤菜每份从原来的5块钱涨到12块钱,我就少吃肉菜,两个

月下来,我的体重跌了15斤多呢。”刘先生告诉记者,由于价格涨得太猛,他单位不少爱吃肉的同事都当起了“苦行僧”,有的同事为了省去中午饭的花销甚至带饭去单位吃。虽是有些寒酸,但也很没办法。“物价飞涨,工资又不涨,一家三口上上下下各项支出都在增加,自己不得不勒紧点裤腰带了。”

